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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Eva Gottstein FREIE WAHLER
vom 06.07.2016

Zustand der Staatsstraf3en in der Region 10 (Landkreise
Eichstatt, Neuburg-Schrobenhausen, Pfaffenhofen/Iim
und Stadt Ingolstadt)

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Staatsstraen in der Region 10 befinden sich
aktuell (Stand Juni 2016) in einem sanierungsbedurfti-
gen Zustand, bitte aufgeschlisselt nach

a) den einzelnen Streckenabschnitten auf den einzelnen
StaatsstraRen in den jeweiligen Landkreisen/der Stadt
Ingolstadt?

b) den Ursachen fir die Sanierungsbeduirftigkeit?

¢) dem geplanten Zeitpunkt der jeweiligen Sanierungs-
mafnahmen (bitte mit geplanten Sanierungskosten)?

2. Welche Brucken im Bereich der Staatsstraf3en in der
Region 10 befinden sich aktuell (Stand Juni 2016) in
einem sanierungsbedirftigen Zustand, bitte aufge-
schlusselt nach

a) den einzelnen Bricken im Bereich der einzelnen
StaatsstraRen in den jeweiligen Landkreisen und der
Stadt Ingolstadt?

b) den Ursachen fir die Sanierungsbeduirftigkeit?

c) dem geplanten Zeitpunkt der jeweiligen Sanierungs-
mafnahmen (bitte mit geplanten Kosten fir die Sanie-
rungsmaf3nahmen)?

3. Welche StaatsstralBenabschnitte in der Region 10 soll-
ten in den Jahren 2013 mit 2015 saniert werden und
welche dieser Sanierungsmaflnahmen sind tatséch-
lich umgesetzt worden (bitte aufschliisseln nach den
einzelnen Landkreisen und der Stadt Ingolstadt)?

4.  Welche Staatsstral3enabschnitte in der Region 10 soll-
ten in den Jahren 2013 mit 2015 saniert werden und
welche dieser Sanierungsmaflinahmen sind nicht um-
gesetzt worden (dann bitte jeweils Angabe der Griinde
fur die Nichtsanierung, bitte aufschlisseln nach den
einzelnen Landkreisen und der Stadt Ingolstadt)?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 15.08.2016

Entsprechend den Regelungen des Bayerischen StralRen-
und Wegegesetzes tragen Gemeinden und Stadte mit mehr
als 25.000 Einwohnern die StraRenbaulast fur die Staats-
stral3en teilweise selbst. Insofern sind die Stadt Ingolstadt
und die Stadt Neuburg a.d. Donau fur die Staatsstraen in
ihrem Stadtgebiet innerhalb der Ortsdurchfahrten zustéandig.
Fur diese Bereiche liegen uns keine Informationen vor. Die
Beantwortung der Fragen bezieht sich daher ausschlief3lich
auf die Strecken in der Zustandigkeit des Freistaates.

1. Welche Staatsstraf3en in der Region 10 befinden
sich aktuell (Stand Juni 2016) in einem sanierungs-
bedirftigen Zustand, bitte aufgeschliisselt nach

a) den einzelnen Streckenabschnitten auf den einzel-
nen StaatsstralRen in den jeweiligen Landkreisen/
der Stadt Ingolstadt?

Der Freistaat hat in den vergangenen Jahren die Erhaltung

der StaatsstralRen massiv gestarkt. Seit 2006 wurden die

Bestandserhaltungsmittel fir StaatsstraRen deutlich erhéht.

2016 stehen dafiir 150 Millionen Euro zur Verfigung, 130

Prozent mehr als noch 2006. Seit 2006 hat der Freistaat

insgesamt 1,3 Milliarden Euro in die Staatsstra3enerhaltung

investiert und damit eine Verbesserung des Staatsstral3en-
netzes erreicht. Das werden wohl auch die aktuellen Aus-
wertungen zum Zustand bayerischer Staatsstral3en zeigen.

Derzeit liegen aber nur die Ergebnisse der regelmafig
durchgefuhrten Zustandserfassungen und -bewertungen

(ZEB) des Staatsstral3ennetzes fur 2011 vor. Diese sind

zwischenzeitlich Gberholt und nicht mehr aussagekraftig. Mit

den aktuellen Ergebnissen der Erfassung 2015 wird aber im

Herbst gerechnet.

b) den Ursachen fur die Sanierungsbedurftigkeit?
Hauptgrinde fur die Sanierungsbedurftigkeit sind altersbe-
dingter Verschleif3, z. B. durch Verkehrsbelastung und Wit-
terungseinwirkungen.

c) dem geplanten Zeitpunkt der jeweiligen Sanie-
rungsmalnahmen (bitte mit geplanten Sanie-
rungskosten)?

Fir die Erstellung der konkreten Erhaltungs- und Baupro-
gramme werden sanierungsbedurftige Streckenabschnitte
zunéchst nach definierten Kriterien (z. B. Mindestlange von
500 m) zu langeren homogenen Erhaltungsabschnitten zu-
sammengefasst. Zusammen mit den sanierungsbedurftigen
Bauwerken sind diese Erhaltungsabschnitte Grundlage fur
das von der Staatsbauverwaltung entwickelte ,Koordinierte
Erhaltungs- und Bauprogramm* (KEB) und werden dort als
MaRnahmenvorschlage aufgelistet. Diese MaRnahmenvor-
schlage werden anhand ingenieurfachlicher Kriterien von
den Staatlichen Bauamtern in ein konkretes Bauprogramm
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fur Fahrbahnen und Bauwerke Uberfihrt, das regelmafig
fortgeschrieben wird. Auf Grundlage der Ergebnisse der
ZEB 2015 wird das KEB im Herbst 2016 weiterentwickelt.

Die konkrete Umsetzung des KEB ist in erster Linie von
den verfiigbaren Haushaltsmitteln fir die Bestandserhaltung
der Staatsstraf3en abhéngig. Aber auch andere Randbedin-
gungen, wie die weitere Entwicklung des Stralennetzes
(z. B. akute Winterschaden), das Auftreten von Unfallhdu-
fungsstellen oder Veranderungen in der Verkehrsbelastung,
konnen die Dringlichkeitsreihung bzw. die angestrebten
Realisierungszeitpunkte der erforderlichen Sanierungsmaf3-
nahmen beeinflussen.

Eine Auflistung aller mittelfristig geplanten Einzelprojekte
mit Nennung des Sanierungszeitpunktes ist wegen der ge-
nannten veranderlichen Randbedingungen sowie der anste-
henden Neuaufstellung des KEB wenig aussagekraftig. Im
Folgenden werden daher nur die Bestandserhaltungsmalf3-
nahmen benannt, die in der Region 10 aus derzeitiger Sicht
in den Jahren 2016 und 2017 voraussichtlich begonnen wer-
den koénnen.

Land-| Beginn der | Staats- Bezeichnung Kosten

kreis | Umsetzung | strale der MaBnahme (Tsd. €)

ND 2016 St 2044 Ern. FB siidlich Edels- 700
hausen

ND 2016 St 2045 Ern. FB OD Schrobenhau-| 300
sen BA1

ND 2016 St 2049 Ern. FB OD Kdénigsmoos —| 500
Karlsh. BA2

ND 2016 St2049 | Ern. FB OD Konigsmoos —| 300
Karlsh. BA3

PAF | 2017 St 2043 Ern. FB OD Hohenwart 500
BA2

PAF | 2017 St 2043 Ern. FB siidlich Hohen- 300
wart

PAF | 2017 St 2049 Ern. FB OD Fahlenbach 1.000

PAF | 2017 St 2049 Ern. FB 6stlich Fahlen- 200
bach

PAF | 2016 St 2084 Ern. FB 6stlich Gerols- 400
bach

PAF | 2016 St 2084 Ern. FB OD Gerolsbach 700
BA2

PAF | 2016 St 2232 Ern. FB OD Geisenfeld 300
Sid

PAF |2017 St 2232 Ern. FB sudlich Rockol- 300
ding

PAF | 2016 St 2335 Ern. FB OD und westlich 700
Forstwiesen

PAF |2016 St 2549 Ern. FB OD Wolnzach 100

El 2016 St 2047 Ern. FB OD Konstein 100

El 2017 St 2047 Ern. FB nordlich Dollnstein| 300

El 2017 St 2047 Ern. FB westlich Birkhof 200

El 2016 St 2047 Ern. FB OD Dollnstein 300
BA1l

El 2017 St 2047 Ern. FB sudlich Wellheim 100

El 2017 St 2225 Ern. FB sudlich Titting 400

El 2016 St 2230 Inst. FB OD Dollnstein 100

El 2016 St 2230 Ern. FB sudlich Dollnstein 100

El 2016 St 2232 Ern. FB 6stlich Pforring 500
BA1

El 2016 St 2232 Ern. FB OD Lobsing 100

El 2017 St 2336 Ern. FB sudlich Pfahldorf 400

2. Welche Brucken im Bereich der Staatsstra3en in
der Region 10 befinden sich aktuell (Stand Juni
2016) in einem sanierungsbedirftigen Zustand,
bitte aufgeschlusselt nach

a) den einzelnen Briicken im Bereich der einzelnen
Staatsstralen in den jeweiligen Landkreisen und
der Stadt Ingolstadt?

b) den Ursachen fur die Sanierungsbedurftigkeit?

c) dem geplanten Zeitpunkt der jeweiligen Sanie-
rungsmaflnahmen (bitte mit geplanten Kosten fur
die Sanierungsmafinahmen)?

Als Grenzwert fur die Notwendigkeit einer Instandsetzungs-
mafnahme orientiert sich die Staatsbauverwaltung am Er-
gebnis der regelméaRigen Bauwerkspriufungen nach DIN
1076. Ab einer Zustandsnote von 2,5 (Zustandsnotenbe-
reich 4 und gréRer) kann man grundsatzlich von einer In-
standsetzungsnotwendigkeit an einer Briicke ausgehen.

In der Region sind zum Erhebungszeitpunkt Juni 2016
insgesamt 64 Bricken im Zuge von Staatsstral3en den Zu-
standsnotenbereichen 4 bis 6 zugeordnet.

Die Verteilung Uber die Landkreise kann der nachfolgen-
den Tabelle entnommen werden.

. Briicken
Brick .
Zustands- |Briicken L;ﬁ(c:jk(regis Brucken | Stadt
; Landkreis |Ingolstadt
notenbe- Landkreis | Neuburg- -
; : A Pfaffen- (Zustandig-
reich Eichstatt Schroben- hofen/ll Kei
hausen ofen/llm eit
StBA IN)
4
(ZN 2,5-2,9) 20 24 15 3
5
(2N 3,0-3,4) 1 1 0 0
6
(ZN 3,5-4,0) 0 0 0 0

Das Bauwerkskollektiv in der Zustandigkeit des Staatlichen
Bauamtes Ingolstadt befindet sich im bayernweiten Ver-
gleich in einem Uberdurchschnittlich guten Zustand. Deshalb
sind hier nur folgende zwei Bauwerke mit einer Zustands-
note = 3,0 bewertet, bei denen grundsatzlich umgehender
Handlungsbedarf besteht.

Die Bricke im Zuge der St 2336 uber den Fledermaus-
keller bei Emsing im Landkreis Eichstétt und die Briicke im
Zuge der St 2043 Uber den Zeller-Kanal bei Zell im Landkreis
Neuburg-Schrobenhausen. Das letztgenannte Bauwerk ist
neben der kurzfristig durchzufihrenden Nachristung (siehe
unten) mittelfristig im Zuge des geplanten 4-streifigen Aus-
baus der B 16 (siehe Entwurf BVWP 2030) zur Erneuerung
vorgesehen.

Der Hauptgrund fur die Sanierungsbedurftigkeit von Bri-
cken ist in erster Linie der altersbedingte Verschleil3 hoch
beanspruchter Bauteile durch Verkehr und natirliche Wit-
terungsbedingungen. Die Auflistung der konkreten Mangel
und deren Ursache fur die betroffenen 64 Briicken ist sehr
vielfaltig, da im Ergebnis der Bauwerksprifung nach DIN
1076 an einer Bricke samtliche Beanstandungen hinsicht-
lich Standsicherheit, Dauerhaftigkeit und Verkehrssicherheit
unabhangig von ihrer Relevanz aufgefuhrt sind. Auf eine
Auflistung der konkreten Mangel wird deshalb im Rahmen
dieser Anfrage verzichtet.

Die Zustandsnote ist eine der Grundlagen fir die Erhal-
tungsplanung. Sie lasst die Dringlichkeit notwendiger Maf3-
nahmen zwar erkennen, gibt aber keinen eindeutigen Auf-
schluss uber Art und Umfang der Schaden, die Kosten der
Erhaltungsmaflinahme und den notwendigen Zeitpunkt der
erforderlichen Maf3nahme.

Fir die in den Jahren 2016 und 2017 anstehenden be-
reits konkret geplanten Baumafnahmen an den Briicken in
der betreffenden Region ist der ermittelte Instandsetzungs-
aufwand sowie das Jahr des geplanten Baubeginns und die
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jeweilige StaatsstraRe der folgenden Tabelle zu entnehmen. B B
J 9 : 9 _ Land-|Jahrder |Staals- | g, qichnung der MaRnahme
Land-|Beginn der | Staats- | Bezeichnung Kosten kreis | Umsetzung | strafe
kreis | Umsetzung | stralle der MaBnahme (Tsd. €) PAF | 2015 St 2043 Ern. FB OD Hohenwart BA1 *
ND 2017 St 2046 NachrUstun_g Abs‘_turzsi- 50 PAF |2014 St 2045 | Ern. FB OD Mitterscheyern *
cherung Briicke tber PAF |2014 St2049 | Em. FB 6. Wolnzach *
den Zeller-Kanal bei Zell —
— — PAF 2013 St 2049 Ern. FB 6stlich Oberlauterbach
ND 2017 St 2046 Ern. Bricke Uber den 700 -
Neuen Mooskanal bei PAF 2013 St 2084 Ern. FB westlich Gerolsbach
Berg im Gau PAF |2014 St2084 | Ern. FB OD Gerolsbach BA1 *
PAF |2017 St 2049 | Ern. Briicke tber die Ilm | 1.000 PAF |2013 St2231 | Ern. KV Ingolstadt Village *
bei Fahlenbach PAF |2015 St2232 | Em. BR St 2232 . lIm siidlich
PAF | 2016 St 2232 Ern. Briicke GVS uber St | 1.000 Vohburg
2232 bei Ossenzhausen PAF [2015 St2232 | Ern. FB Knoten B16/St 2232 6.
El 2017 St2230 | Inst. Briicke uber die 500 Ernsgaden *
Altmuhl bei Kinding PAF |2015 St 2335 | Ern. FB Rottenegg — BA-Grenze *
El 2017 St 2336 | Inst. Briicke Uber Fleder- 400 El 2013 St 2047 | Ern. FB n. Eberswang
mauskeller bei Emsing El |2015 St2228 | Em. FB OD Schafhausen *
Fur die Umsetzung, insbesondere von komplexen Bau- E: ;812 z: i;ii Em' EE n I‘Dent'?g
werksinstandsetzungen, missen wegen der haufig schwie- m. W _em Ing ——
rigen Randbedingungen in vielen Fallen aufwendige Pla- | [E- 2015 St2231 | Em. FB 6stlich Demling -
nungsprozesse durchlaufen werden. Nachdem hierbei das | [E_ [2014 St2335 | Ern. FB OD GroRmehring
Bauen unter Verkehr zu beriicksichtigen ist, besteht die | |El ~ |2014 St2335 | Em. UKO BR 5t 2335 0. Donau s.
N U Grof3mehring *
Aufgabe, den vertraglichsten Bauablauf sowohl fur die Ver- £ 2014 St2336 _|Erm. FB n. Hichoten ®
kehrsteilnehmer als auch fir die ausfiihrende Baufirma zu m. o n. _' zhoten
konzipieren, um den geeignetsten Zeitpunkt fir die Bau- | LE- 12013 St2336 | Em. FBn. Litterzhofen

mafnahme festzulegen.

Bis zur konkreten Durchfiihrung der Instandsetzungs-
mafRnahme werden keinerlei Abstriche am notwendigen Si-
cherheitsniveau fur die Nutzer des Bauwerkes toleriert. Die
regelmafRige Bauwerksiberwachung fir die StralRenbri-
cken nach der DIN 1076 bietet zusammen mit der laufenden
Beobachtung durch die Streckenwarte der StralBenbauver-
waltung die Gewahr fir die Sicherheit im Bauwerksbereich.
Sobald hierbei Defizite festgestellt werden, folgen unverzig-
lich die notwendigen AbhilfemaRnahmen.

3. Welche Staatsstrallenabschnitte in der Region 10
sollten in den Jahren 2013 mit 2015 saniert werden

* Diese MalRnahmen waren Anfang 2013 noch nicht zur Umsetzung
fur den gegenstandlichen Zeitraum vorgesehen.

4.  Welche Staatsstralenabschnitte in der Region 10
sollten in den Jahren 2013 mit 2015 saniert werden
und welche dieser Sanierungsmalnahmen sind
nicht umgesetzt worden (dann bitte jeweils Anga-
be der Griinde fur die Nichtsanierung, bitte auf-
schliisseln nach den einzelnen Landkreisen und
der Stadt Ingolstadt)?

Nachfolgend sind die urspriinglich fir den Zeitraum 2013 bis

2015 geplanten, aber nicht durchgefihrten Sanierungsmali-

nahmen mit Angabe der Grunde fur deren Verschiebung

und welche dieser Sanierungsmafnahmen sind | aufgelistet.
tatsachlich umgesetzt worden (bitte aufschliisseln Land-| Staats- |Bezeichnung der |Begrundung der Ver-
nach den einzelnen Landkreisen und der Stadt In- kreis |straBe |MaBnahme schiebung
golstadt)? IN St 2335 |Ern. FB nordlich Priorisierung anderer not-
Nachfolgend sind die Sanierungsmaf3hahmen aufgelistet, Etting T Wenkdlgefr Sanle.rungen
die in oben genannten Landkreisen in den Jahren 2013 bis | |ND  |St2044 |Em. FB stdiic Verknupfung mit St 2045,
- Edelshausen Ern. FB OD Schrobenhau-
2015 fertiggestellt wurden. sen BA1
Land- | Jahr der Staats- Bezeichnung der MaRnahme ND | St2044 |Inst. Briicke Uber | Priorisierung anderer not-
kreis | Umsetzung | strale den Moosgraben — | wendiger Sanierungen
ND |2014 St 2044 | Ern. FB sudlich Kaltenherberg * Karlskron-Deubling
ND 2015 St 2045 Ern. FB SOB-Oberlauterbach BA1 ND St 2044 | Ern. Brucke tUber Priorisierung anderer not-
ND | 2014 St2045 | Ern. FB SOB-Oberlauterbach BA2 den Militarkanal — | wendiger Sanierungen
ND [2013 St2045 |Erm. FB SOB-Oberlauterbach Kariskron-Devbiing
(égé) -oberiauterbac ND St 2045 | Ern. Bricke Priorisierung anderer not-
- Uber die Paar — wendiger Sanierungen
ND 2014 St 2046 | Einm. ND 21 Oberarnbach Schrobenhausen
ND 2015 St 2046 | Ern. FB nordlich Berg im Gau (Ledererpaarbr.)
ND 2013 St 2049 Ern. KV Karlshuld mit Ern. KV St ND St 2047 |Ern. FB Rennerts- | Priorisierung anderer not-
2231 hofen — Ellenbrunn | wendiger Sanierungen
ND 2015 St 2049 | Ern. FB OD Koénigsmoos-Karlsh. ND St 2048 |Ern. FB nérdlich Priorisierung anderer not-
BA1 * Probfeld wendiger Sanierungen
ND 2013 St 2050 | Ern. FB w. Hollenbach ND St 2050 | Ern. FB sidlich Priorisierung anderer not-
ND |2014 St 2050 | Ern. FB nordlich Langenmosen Aresing wendiger Sanierungen
ND 2014 St 2050 Ern. FB im Zuge G+R Kehrhof * ND St 2214 | Deckenerneuerung | Priorisierung anderer not-
ND |2015 St2084 |Em. Briicke tiber die Weilach bei Ostlich Neuburg | wendiger Sanierungen
Weilach * ND St 2214 | Ern. FB nordlich Pr|or|_3|erung e_mderer not-
ND |2015 St2084 | Ern. FB OD Weilach * Stepperg wendiger Sanierungen
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Land-| Staats- |Bezeichnung der |Begriindung der Ver-
kreis |straBe |[MalRnahme schiebung
PAF | St 2043 |Ern. FB sudlich Realisierung zusammen

Hohenwart mit St 2043, Ern. FB OD
Hohenwart BA2
PAF | St 2049 |Ern. FB 0stlich Realisierung zusammen
Fahlenbach mit St 2043, Ern. FB OD
Hohenwart BA2
PAF | St2084 |Ern. FB 6. Grunderwerbsschwierig-
Gerolsbach keiten (bestandsorientierte
Verbreiterung)
El St 2047 |Ern. FB OD im Zusammenhang mit
Konstein Kanalsanierung
El St 2047 | Ern. FB o6stlich BaumaRnahmen auf
Birkhof potenziellen Umleitungs-
strecken (B 13)
El St 2047 |Erm. FB OD Abhé&ngigkeit zu geplanter
Dollnstein BA1 Dorferneuerung (ALE)
El St 2225 | Ern. FB sudlich Abhangigkeit zu geplanter
Titting Schmutzwasserkanalsanie-
rung
El St 2225 | Ern. FB nordlich Priorisierung anderer not-
Preith wendiger Sanierungen
El St 2229 |Inst. FB OD Abhangigkeit zu evtl. erfor-
Denkendorf BA2 derlicher Schmutzwasserka-
nalsanierung
El St 2229 [Erm. FBn. Priorisierung anderer not-
Aschbuch wendiger Sanierungen
El St 2230 |Inst. FB OD Priorisierung anderer not-
Eichstatt wendiger Sanierungen
El St 2230 |Inst. FB OD Priorisierung anderer not-
Dollnstein wendiger Sanierungen
El St 2230 |lInst. Bricke Gber | ergénzende Prifung, ob
die Altmuhl — Radwegfuhrung auf dem
Kinding Bauwerk moglich ist
El St 2232 | Ern. FB 6stlich Priorisierung anderer not-
Pforring BA1 wendiger Sanierungen
El St 2335 |Erm. FB 6. Priorisierung anderer
Wettstetten notwendiger Sanierungen;
Kombination mit Héhenfrei-
machung westl. Hepberg
angestrebt




